

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

В АН ТОМСКОГО ГУБЕРНО РАИ И КУБИСКОРДИНА.

Среда, 11
1923 г. ИЮЛЯ 1923 г.
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Солован) № 2.
Телефоны: Редакция—318, Секретаря редакции—470, Конторы и экспедиции—223, Типография—355.

— Сегодня 5 лет со дня организации наркомата здравоохранения.
— Обмен нотами между Россией и Францией по поводу задержанного во Франции русского имущества.
— 36 американских фирм заключили договор с наркомвнешторгом об участии на с.-х. выставке.
— Германские соглашательские вояки стараются сорвать забастовку металлистов.
— Французское общественное мнение настаивает на сближении с Советской Россией.
— Кооперативный день в Москве.

Привет медсестрам: часовым на фронте охраны здоровья трудящихся!

Пять лет побед—верная гарантия того, что советская медицина осуществит задачи четвертого фронта—здравоохранения!

5-лет наркомата здравоохранения

Единство руководства медицинско-санитарным делом.
Сегодня исполняется пять лет деятельности наркомздрова и его органов на местах (отдела здравоохранения при исполкомах и горсоветах), учрежденных декретом Совнаркома 11-го июля 1918 г.

Пятилетие НКЗдрава—это пять лет упорного и тяжелого труда по организации и укреплению советской медицины.

Пред новым комиссариатом, созданным пять лет тому назад для руководства делом здравоохранения в республике, тотчас же встали основные задачи: собрать в единую советскую медицину разрозненные по разным углам всевозможных ведомств медицинские организации и привлечь широкие массы трудящихся к делу здравоохранения.

Единство руководства медицинско-санитарным делом, беспристрастность, общедоступность и выработка квалификации медперсонала трудящихся и, наконец, близкое участие в здравоохранении самих трудящихся—вот те лозунги, которые были на первом этапе НКЗдрава.

В исполнение этих лозунгов в течение первых двух лет были объединены под одним общим руководством НКЗдрава все бывшие ведомственные медицинские организации, не исключая и военного ведомства. Это объединение, которому следовали затем и наши европейские соседи (Англия, Франция, Чехославия, Пруссия и Польша), дало возможность рабоче-крестьянской власти и в частности НКЗдраву успешно справиться с такой колоссальной задачей, как обслуживание в медико-санитарном отношении красной армии на боевых фронтах и в то же время выполнение напряженной борьбы по ликвидации тифозных и прочих эпидемий, охвативших все население республики и крепко державших его в своих лапах в течение нескольких лет, включительно до ликвидации тяжелых последствий минувшего голода.

Целесообразность этого единства руководства медицинским делом теперь уже стала ясной каждому и только кое-где незаметно для глаза, как музейные редкости, еще держатся самостоятельные не зависящие от органа здравоохранения больницы или врачебные пункты какого-либо фабрично-заводского предприятия или даже страхкассы.

Бесплатность, общедоступность и квалификация медпомощи трудящимся.

Несмотря на тяжесть условий работы вследствие оторванности от внешнего мира и разорения бывших медицинских учреждений в период внутренней и внешней войны, наконец, несмотря на непрекращающиеся в течение более трех лет эпидемии, органы здравоохранения в первые же годы своего существования приступили к проведению в жизнь основных принципов советской медицины. Быстро была развита широкая сеть лечебных учреждений с бесплатной для всех медицинской помощью, к созданию которой были прив

лекают его производительную мощь, в чем трудящиеся, конечно, весьма заинтересованы. Вот почему в этой области, в особенности НКЗдрав, организуя комитеты по борьбе с социальными болезнями, привлекает к работе в них не только представителей органов здравоохранения, но также и главным образом представителей трудящихся.

Подводя итоги деятельности НКЗдрава и его органов на местах за минувшие пять лет, мы видим, что несмотря на целый ряд тяжелых условий (война, эпидемия, голод и материальные обнищания), в области народного здравоохранения проделана колоссальная работа, видоизменившая все направление медицинско-санитарного дела прошлого времени и наметившая громадные задачи для будущей работы.

В области лечебной достигнуто для рабочего класса действительное приближение к условиям к трудящимся, когда количество больничных коек приходится одна на сто и даже в наиболее вредных предприятиях одна на пятьдесят человек. Теперь на очереди задача достигнуть в этой об-

36 американских фирм на всероссийской с.-хоз. выставке.

МОСКВА, 9. Наркомвнешторг подписан договор с объединенной американской компанией, представляющей 36 крупнейших американских фирм, на участие на всероссийской выставке. Компания выставляет сельскохозяйственные, а также деревообрабатывающие машины, электромоторы, турбины, компрессоры и автомобильные принадлежности. Представитель компании Геммер выражает удивление по поводу широты размаха работ выставки.

Под знаком восстановления сельского хозяйства.

В губернскому земельному съезду.

Сегодня заканчивается смотр сельского хозяйства: открывается губернская с.-х. выставка, которая подвела итоги нашим достижениям, нашим промахам на фронте борьбы с развалом с.-х. Сегодня же открывается губернский земельный съезд, который должен уже детально изучить причины нашествия с.-х. в подвесе итоги проделанной работе земорганами губернии и наметить содержание и размер работ будущего года.

К этим двум событиям трудящиеся Томской губернии должны относиться с большим вниманием. С.-х. и связанное с ним хозяйство—это все хозяйство, вся экономика нашей губернии, и о судьбе его, его ближайших путях идет речь. Для каждого хозяйства это безразлично быть не может. Без этого вопроса сейчас особенно важны и, в быт сказав, сложны, т. е. в с.-х. сейчас наблюдается перелом.

Узнавательно ярко выражено отношение с.-х. кившее место в течении последних лет, прирастающая. Мы видим, что наступило значительное улучшение. Производственные инструменты деревни растут, появляясь владеть в текущем году уже значительно расширяться; есть тяга к ведению усовершенствованных способов хозяйства, в особенности в области животноводства. Правда, на фоне экономии деревни есть и темные пятна. Несответствие цен на продук-

Забастовка металлистов встречает поддержку других рабочих.

Вояки-соглашатели саботируют забастовку.

БЕРЛИН, 8. Правительство преследует рабочих, устраивающих демонстрации в знак солидарности с бастующими металлистами. Рабочие других профессий высказались за поддержку бастующих и решили в свою очередь требовать повышения зарплат. Всеобщее объединение германских профсоюзов старается подавить движение, пытаясь изолировать бастующих металлистов. Железнодорожники требуют повышения зарплат и обещают активную поддержку металлистам.

Воровство под „благословенным“ предлогом.

Обмен нотами между Россией и Францией. Кто понесет ответственность за последствия.

МОСКВА, 9. В ноте наркомвнешторга указывают, что требуется возмещение задержанных Францией в Бесерте судов, увезенных Врангелем, имеет право только правительство, являющееся „нормальным“ представителем российского государства. Советское правительство в глазах французского правительства таковым не является и даже по отношению к „нормальному“ российскому правительству Франция имеет право задерживать суда, как кредитор.

В ответной ноте т. Чичерин указывает, что заявление Врангеля произвело в России тяжелое впечатление, как проявление недружеского отношения французского правительства к российскому народу. Отказ французского правительства вернуть России суда принят российским народом, как оскорбительный и недружеский акт. Выдвигаемые французской нотой принципы привели бы к прекращению всякой торговли между Россией и Францией вследствие опасности конфискации российских товаров Францией. Франция несомненно, не осталась бы равнодушной, если бы, попавшись в американские в английские гавани, французские военные суда были захвачены английскими и американскими правительствами, являющимися кредиторами Франции. Российское правительство возлагает на французское правительство ответственность за все последствия его действий в этом вопросе.

Нажим на Германию

Мало прови. «Хосин» полетит, чтобы Мундт разтрепетал.

БЕРЛИН, 8. Французский и бельгийский посланники посетили министра иностранных дел и заявили от имени своих правительств, что германское правительство ответственно за саботаж вследствие его распоряжения о пассивном сопротивлении и потребовали от германского правительства осуждения саботажа. Министр иностранных дел заявил, что пассивное сопротивление является результатом стихийного народного сопротивления и правительство остается на своей позиции в этом вопросе.

Под игом капитала.

По пути мощного объединения.

ЛОНДОН, 7. Число бастующих в первые рабочие достигло до 60 тысяч. Союз транспортников предписал рабочим вернуться к работе на основании голосования отделов союза, а не всеобщего референдума (опроса). Испривзванный союзом центральный забастовочный лондонский комитет заявил, что никто не должен вернуться на работу до повышения твердой ставки—15½ шиллингов в день, вне зависимости от колебания цен, цифр которого, по заявлению составляющих

чиновников, не точны. Политбюро коммунистической партии в своей декларации поддерживает забастовщиков и отмечает, что создалась почва для мощного объединения союза транспортников под лозунгом будущей солидарности и единства голосования отделов рабочего класса. Забастовка в Иосани. ЛИФЛИД, 8. Забастовка в Барселоне охватила трамвайное и автомобильное сообщение, которое совершенно приостановилось.

Раскол рабоче-крестьянской партии в Америке.

НЬЮ-ЙОРК, 8. Съезд фермерско-рабочей партии закончился расколом и созданием новой об'единенной фермерско-рабочей партии. Съезд принял выработанную рабочей партией политическую программу, что вызвало уход вождей фермерско-рабочей партии и членов ряда беспартийных. Меньшинство фермерско-рабочей партии и некоторые члены ряда беспартийных примкнули к новой об'единенной партии.

КООПЕРАТИВНЫЙ день в Москве.

Три кита социалистического строительства.

МОСКВА, 7. Сегодня передовые московских газет посвящаются дню международной кооперации. „Правда“ пишет: „Современная международная кооперация представляет из себя очень внушительную силу, вся эта армия, по своему социальному составу, чрезвычайна по молодости. Отдельные отряды ее опираются на различные классы и естественно преследуют совершенно различные задачи. Мы, коммунисты, никогда не разделяли кооперационных иллюзий на счет того, что при нашем развитии кооперации возможно преодоление капиталистических отношений. Если мы выступаем сегодня с европейскими кооператорами, то только потому, что нам по дороге с кооперативными массами Запада, тактика борьбы которых с капитализмом выведена на правильный путь, и мы сплотившись под знаменем Коминтерна. В нашем союзе ресущаясь положение совершенно по-другому. Мы приступаем к социалистическому строю, кооперации же в нем играют роль лишь вспомогательную, а не самостоятельную. При этих условиях особенно в крестьянской стране с господством товарного хозяйства кооперация может послужить незаменимым орудием перехода к более высоким формам распределения продуктов. Между тем наши знания в области кооперационного обмена еще довольно скромны. Частный капитал работает более ловко и более дешево, чем кооперация. Путь кооперации должен быть далек от ошибок и изменений и вести к широкому кооперативному об'единению города с деревней. Надо широко популяризировать гениальные мысли тов. Ленина о роли нашей советской кооперации, о том, что надо каждому рабочему и крестьянину растолковать все выгоды кооперативных об'единений. Повторяя слова тов. Ленина, мы должны подчеркнуть, что социализм нашей страны—это об'единение трех могучих китов: советской власти, профсоюзов и кооперации.“

да рабочий класс обеспечит за собой политическую власть. При этих условиях особенно в крестьянской стране с господством товарного хозяйства кооперация может послужить незаменимым орудием перехода к более высоким формам распределения продуктов. Между тем наши знания в области кооперационного обмена еще довольно скромны. Частный капитал работает более ловко и более дешево, чем кооперация. Путь кооперации должен быть далек от ошибок и изменений и вести к широкому кооперативному об'единению города с деревней. Надо широко популяризировать гениальные мысли тов. Ленина о роли нашей советской кооперации, о том, что надо каждому рабочему и крестьянину растолковать все выгоды кооперативных об'единений. Повторяя слова тов. Ленина, мы должны подчеркнуть, что социализм нашей страны—это об'единение трех могучих китов: советской власти, профсоюзов и кооперации.“



В редакцию „Красного Знамени“ на постройку аэроплана „Рабочий Глаз“ за 10 июля поступило от домашних: ул. № 56 по Советской ул.—20 руб.; ул. № 33 по Б.-Подгорной ул.—15 руб.; от „домкома“—32 руб.

Всего с прежних поступлений: 416 облат. золотого займа, в обл. хлебного займа, 8 банкнот 5 руб. золотом, 10 золотых терм. марок, 1 золотая брешь, 26 руб. 70 коп. серебром, 2 сребр. германск. марки, 1 сев. австрийская крона, 1 сребр. фр. к., 1 сребр. доллар, 1 сребр. греческая монета в 5 левт, один сребр. дет. банкнот, и в совокупности 5872 руб. 91 коп.

Трудящиеся воздухофлоту.

Резинщики строят дирижабль.
Московские химик-резинщики вместо с резинотехом приступают к постройке дирижабля, который будет называться „Московский химик-резинщик“.

На днях набрана постоянная комиссия по постройке дирижабля. Стоимость дирижабля исчисляется приблизительно в 18 тыс. руб. золотом, при чем половину этой суммы берет на себя резинотех. Другая половина будет собрана работниками и служащими резиновой промышленности города Москвы и губернии.

Помощь тенетей.
Кампания помощи воздухоплавательному флоту уже закончена в 12 губерниях Харьковской, Новгородской, Владимирской рабочих отчисления 4 проц. своего месячного заработка, по Владимирскому району это составило сумму 45.862 р. 40 коп.

Отчисления по Брянской губ. дали 7.500 руб., по Буген-Черно морской—2.758 руб. 50 коп. В лаврежденском отделе работало на уславление воздухоплавательного флота отработавший суботники, в расписании—2 часовой воскресенья. Работала фабрика „Красный Октябрь“, входившие в пензенское отделение союза отчисления 1 проц. с заработка. По Алтайскому району кампания, по сообщению с мест, дала блестящие результаты, но точный цифр еще не имеется.

Псковский губотдел из своих средств на аэроплан „Юнкерс-Микс“ отчислил тысячу рублей, податный губотдел совместно другими провинциальными комитетом в члены ОДФ, с определенным наем.

Кожевники в красном воздухе.
Общее собрание моск. раб. оператива кожевников ассигновало в пользу в. в. флота 15,6 рублей и на приобретение акций общества „Девролет“ 10.000 руб. (в долговых ток. года.)

Новости заграничной авиации.

Развитие безмоторного летания.
Французский летчик Докин на планере „Дюватуин“ достиг высоты в 550 метров, а летчик Барбо совершил полет без успеха продолжительностью в 8 ч. 36 мин.

Рекорды авиации.
В настоящее время все мировые рекорды по авиации установлены американцами.

Рекорд на продолжительность полета установлен летчиками Мааделан и Келли на моноплане „Фоккарт“ в 4.325 километров по прямой (расстояние Нью-Йорк—Сан-Диего) без посадки в 36 час. 50 минут. В этом же полете установлен рекорд патрульки моноплана 3.500 километров горючего 140 килограммов масла. Последний рекорд скорости тоже установлен летчиком американским летчиком, авиателем Миттауд, на биплане „Кортис“—385 км. в час.

Развитие частной авиации во Франции.
Всего в настоящее время пахотится в пользование частных лиц и учреждений 676 самолетов. Из них 371 самолет находится на субвенционных частях авиации, 178 на субсубвенционных, 198 в частных авио-школах и 29 самолетов в личном пользовании (для спорта, туризма и т. п.)

К сближению с Францией.

Общественное мнение на стороне России.
Эмигранты вынуждены молчать.

ПАРИЖ, 7. На собрании, организованном национальным комитетом социальных и политических наук, профессор Де-Лагранж, бывший представитель французского Красного Креста в Москве, выступил с докладом об интеллектуальной жизни и об экономическом и социальном положении России, отметив безусловную необходимость немедленного возобновления сношений Франции с Россией. Присутствовавший Магилков молчал.

За рубежом.

Белый террор.
ПРАГА, 7. Газета „Социал-Демократ“ сообщает о массовых арестах рабочих в Вольмаре.

Ишь, чего нам захотел!
БЕРЛИН, 8. Совет Лиги Наций откл. нал требования Польши относительно Данцига.

Угроза.
ПАРИЖ, 7. По сообщению испанской печати, Агвилера заявил, что, если его лишат председательства в военном совете, он станет во главе офицеров и сметет политиканов. Решение, вынесенное по этому поводу заседанием совета министров, хранится в тайне.

ДОБЫЧА НЕФТИ.

БАКУ, 8. В июне добыто на всех промыслах 18 миллионов 271 тысяча пудов нефти.

Заслуженное обвинение. По СССР.

Помощь шефа.
ОДЕССА, 8. Рабочие первой государственной табачной фабрики используют свои отпуски на электрификацию подшефного сада Белявца.

Переход меньшевиков в компартию.
ТИФЛИС, 7. Бывшие меньшевики в своих письмах в „Рабочую Правду“ продолжают заявлять о переходе в компартию.

Безхозяйственность.
МОСКВА, 9. Завтра в московском суде слушается дело тамбовского суконного треста, обвиняемого в заключении с заграничной фирмой невыгодного для треста договора без разрешения наркомвнестора.

Итоги попов, выходящих и низших, не грешит!
МОСКВА, 9. ОДЕССКИЙ МИТРОПОЛИТ ЕВДОКИМ, В ПРИСЛАННОЙ ТЕЛЕГРАММЕ ПИШЕТ— ПО ПОВОДУ ПОПЫТКИ ТИХОНА СОВЕРШИТЬ БОГОСЛУЖЕНИЯ: „КТО ОБАГРИЛ СЕБЯ КРОВЬЮ С НОГ ДО ГОЛОВЫ, ВВЕРГНУЛ МНОЖЕСТВО ЛЮДЕЙ В ТЮРЬМЫ И ССЫЛКИ, СОДЕЙСТВОВАЛ РАЗОРЕНИЮ РУССКОЙ ЗЕМЛИ И ПОДДЕРЖИВАЛ ВРАГОВ РУССКОГО НАРОДА, ТОТ НЕ МОЖЕТ ПРИСТУПАТЬ К БОЖЬЕМУ ПРЕСТОЛУ“.

Роль рабочей кооперации.

Опыт интернационализации сокровищницы рабочего класса.

Т. Стеклов в „Известиях“ указывает, что кооперация должна сыграть огромную роль в деле смычки города с деревней. Действительная смычка города с деревней должна не ограничиваться культурными и политическим взаимодействием, а обязательно заняться установлением хозяйственной связи. Хозяйственно сблизить станок и плуг—вот основная задача момента. Кооперация предназначена к тому, чтобы обеспечить проникновение промышленного продукта из города в деревню. Не менее важна роль, которую кооперация призвана сыграть в деле об'единения индивидуального, разрозненного, а потому и мало производительного крестьянства. Всякие формы деревенской кооперации должны быть приемлемы, всемерно проводимы всей мощью пролетарского государства, всеми его ресурсами, всей волей и разумом.

Подобно тому, как мы дали мировому пролетариату целый ряд образцов сокращения государственного, профессионального и партийного строительства, мы можем и обязаны в кооперативное строительство внести свой немаловажный опыт—интернациональную сокровищницу рабочего класса. Только в советской республике, где пролетариат низложил власть буржуазии, низвел до минимума влияние капитала, кооперация приобретает новое историческое значение, сыграет действительную роль в деле социалистического строительства. Проведя удачно свой опыт в этой области, мы докажем возможность широкого социалистического кооперативного строительства в обстановке рабочей республики.

Охрана здоровья населения в эпоху диктатуры пролетариата*).

Праздник советской медицины.
11 июля исполняется пятые года со дня основания народно-го комисариата здравоохранения.

Наркомздрав рассматривает этот день не только как свой всеобщий праздник; это—годовщина советской медицины, т. е. той медицинской организации, которая свойственна переходному периоду советского строя. Советская медицина—это целый этап в ходе нашего социалистического строительства. Старая, можно сказать, вечная задача—обслуживание медицинской помощью населения—в условиях диктатуры пролетариата осуществляется совершенно иначе, совсем по иному строится план, совсем другие применяются методы работы. Вот почему анализ пятилетней работы наркомздрова имеет далеко не только ведомственный интерес и значение, а должен ответить на громадную важность социальную-гигиенический вопрос: как осуществлялась и как должна осуществляться в эпоху диктатуры пролетариата одна

из важнейших общественных функций—охрана его здоровья.

Каждый социально-экономический строй имеет характерные для него юридические, идеологические и др. „надстройки“; к числу таких „надстроек“ относится и организация, ведающая охраной здоровья населения.

Медицинская организация
капиталистического строя, который разрушила Октябрьская революция, носила на себе все характерные черты своего капиталистического происхождения: медицина получше для богатых, похуже—для бедных; почти никакой предупредительной медицины; заботились о том, чтобы подлечить выбывшего из строя рабочего или крестьянина для того, чтобы вернуть их потом вновь в круговорот эксплуатации; никакой специальной помощи для бедных; санатории, курорты, грязелечение, водолечение—монопольно лишь крупной буржуазии. Если земские либералы и демократы трудились немало над „общедоступностью“ лечебной помощи для сельского населения (и в этом они проявляли, конечно, несравненно более глубокое понимание интересов сельского хозяйства и сельских хозяев, чем их со-

Дореволюционная медицина носила на себе черты капиталистического происхождения: похуже—для богатых, похуже—для бедных.

брать, черственные зубры), то их стремления не выходили за пределы постановки самой примитивной лечебной помощи и осуществлялись в самых скромных размерах. Но в общем и целом классовые привилегии капиталистического общества находили себе полное отражение в организации медицинской помощи.

В наших российских условиях
на этот классовый характер организации налагался еще другой резкий отпечаток—бюрократический строй. Тяжелый бюрократический гнет и бессмысленные бюрократические перегородки характеризовали весь аппарат управления и, конечно, больше всего отразились на таком живом и деликатном деле, как охрана здоровья населения; борьба мест (земских и городских управлений) с бюрократическим центром знаменовала собою целую эпоху в развитии медицины.

Что должен был сделать в таких условиях (победивший пролетариат?)

Прежде всего, ломая доставший ему в наследство старый административный аппарат, уничтожая старые ненужные „ведомства“ и, наоборот, строя новые по своим потребностям (ВСНХ), власть советов должна была заняться и созда-

нием нового управления здравоохранением. Единое живое тело здравоохранения, разрозненное бюрократическими перегородками на 10 частей при самодержавии и в таком искаженном состоянии оставшееся при власти кадетов, эсеров и м-ков до Октября, начало „собирается“ под властью советов. 21 июля означает, прежде всего, конец хаосу, разброду, несогласованности медицинских мероприятий, преступную по расточению сил и средств, когда каждое из 10 ведомств проводило свою политику, в большинстве случаев не только вне общего плана (каково оно небывало), но и в противоречии одно другому.

Это об'единение медицинского дела для нас теперь, после пятилетней борьбы и работы, дорого не только как организационный принцип, выработанный революцией; оно—дорого нам теперь и тем, что за эти пять лет дано нам в руки оружие, без которого мы едва ли вышли бы из той тяжелой борьбы, которую вели и на военном, и на эпидемическом фронтах.

В 1917 году.
во многих государствах (Англия, Франция, Чехо-Словакия, Пруссия, Польша и т. д. и т. д.) произошло подобное же об'единение; но нигде в Евро-

пе оно не было произведено так революционно, т. е. последовательно. Ближе всего к нам эту реформу проделала Польша, но и там вне об'единения осталась громадная (и притом одна из важнейших) область—военно-санитарная; пробить стену кастовой военной ограниченности не удалось ни одному государству. Мы же знаем теперь по опыту (как признают и военные работники), что мы ни в коем случае не справимся с обслуживанием быстро созданной нами красной армии, если бы не произвели этого об'единения: только быстрое распоряжение на широкую громадную гражданским фондом (в смысле и лечебных заведений, и медицинского снабжения, и медицинского персонала), быстрое приспособление его к нуждам обороны страны позволило нам быстро создать военно-санитарную организацию, которой не было у наших врагов и которой не было в прежней милитаристической России; только обладая обоими „карманами“ (военным и гражданским), мы могли плавно, экономно с учетом всех возможностей строить то и другое дело, „перекачивая“ из одного кармана в другой.

То же относится и к обслуживанию работников транспорта, к работам о детском возрасте и др. группах населения.

Единство плана, свобода маневрирования в пределах этого плана—вот что давало нам об'единение всех сил и средств в одних руках.

Это важно, но не в этом состояло главное отличие медицины советского периода: этому пути об'единения, как мы видели, пошли и многие передовые буржуазные государства.

Основною задачей
охраны здоровья населения в эпоху диктатуры пролетариата должна была стать перестройка прежней капиталистической системы в организацию, обслуживающую трудящихся и в первую очередь городской пролетариат. Об'единение аппарата—лишь новая организационная форма, в которую должно было влиться новое содержание, соответствующее эпохе диктатуры пролетариата и советского строя.

Военная обстановка в России до последней степени затрудняла проведение этого классового принципа.

Первое затруднение
представляла долго длящаяся гражданская война: на место долга „преимущественного обслуживания рабочих надо было бросить лозунг: „все силы и

Окончание см. на 5-й стр.

* Эта статья представляет собою введение в сборник „Советская медицина“, выпускаемый наркомздравом с пятилетней годовщиной его существования.

РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

Почему вы равнодушны?

Рабкоры, блики и гости!

На страницах нашей газеты за последнее время значительно место уделялось вопросам рабочего быта и трудовым процессам,—говорилось о необходимости организации общественных столовых, о реорганизации рабочих клубов, об украшении и соблюдении чистоты на предприятиях, о введении научных методов труда, о перевоспитании психологии трудящихся со ответственно духу proletарской революции и многим другим.

И несмотря на усилению кампании по всем этим вопросам, рабочие Томска, как будто, оказались глухи—голос газеты остался, гласом вопиющего в пустыне.

Так думает редакция.

Ибо, если бы какое-нибудь движение на предприятиях случилось, проявились бы на них нововведения, начал бы трещать и раскалываться настоящий общественно-себебый быт трудящихся, косной, тупой в себе много рабочего, унижающего человеческого достоинство и не соответствующего великому времени быт, рабочие корреспонденты не умолчали бы, они, если бы проинтересовались малейшим сдвигом, даже намеком на него, прокричали бы об этом. Очевидно же, все остается по-старому. Работа редакции свалась на правую.

Чем же объяснить такое равнодушие?

Мы думаем, что суть дела кроется все в том же прозяком быте, в нашей косности, лени, несоборности наших мозгов, затуманенности просвещенными религиями, общественно-экономическими взглядами на жизнь, сопротивляемостью и перевариванием все новое, что несет с собою в по седневном творчестве революции.

Строим, громоздимо-неуловимое, ирачное и жестоко, заставляет как смотреть и на газету, как на что то непонятное, способное занять несколько минут перед

сном после обеда, или давнее возможность передохнуть во время работы. В лучшем случае газета—это для нас вещь, знакомая с тем, что творится на белом свете.

Такой взгляд на прессу влечет не верован и даже прехудон. Газета, помимо осведомительной цели, имеет и другие задачи: организационные, воспитательные, разоблачительные. Газета—это возбуждатель, говоря вульгарно—толчок, который не дает нам возможности топтаться на одном месте, беспрестанно зовет нас к новым делам.

И чем ближе к газете массы, тем она сильнее, тем голос ее звучнее. Ибо газета всецело живет интересами рабочих, радует их и их радости блещет их нуждами.

Поэтому то отношение со стороны трудящихся к газете должно быть иным, чем теперь.

Каждый брошенный газеткою камень, каждую новую идею, вынесенную на ее страницы, трудящиеся должны подхватывать, разрабатывать и, если после освоения лозунга он будет признан жизненным, стараться осуществить его немедленно, не останавливаясь ни перед какими затруднениями. И газета является первым помощником, за стрелщиком.

Если идея, выдвигнутая газетой, почему-либо не осуществляется, трудящиеся должны на это так или иначе реагировать.

Только при таком взаимном контакте мы можем что-нибудь создать новое, оставить позади старое, откинутое.

Совместная работа газеты с трудящимися возлагает ответственные и в то же время по чинные обязанности на рабкоров. Они не только должны быть беспристрастными осведомителями, фотографами всей жизни трудящихся, но обязаны быть их проводниками, трубами новых форм быта.

Письма трудящихся.

Школа милиционеров.

Милиционер — проводник законов советской власти. М. Калинин.

С переходом соев. республик на твердые основы революционной законности перед милицией встал настоятельный вопрос о изучении этих основ, т. е. о получении квалифицированной жизни соев. республикой. Милиционер должен обладать всеми необходимыми знаниями и навыками своего строительства. Однако, в силу целого ряда объективных причин томская губерния до сих пор не могла заняться систематической подготовкой милиционеров, и только в апреле была организована милициска школа—резерв. Школа ставила себе экстремную задачу: в течение 1 1/2—2 месяцев из сырого, непереработанного материала дать хороших милиционеров и, судя по проведенным испытаниям курсантов первого выпуска, цель эта вполне достигнута, т. е. из числа милиционеров в резерве 17 человек оказалось вполне усвоенно 11 человек на старших милиционеров и 1 ч. из младш. милиционера.

Первый выпуск дал милиции 12 опытных работников, которые будут действительными проводниками законов советской власти.

В дальнейшем губерния по ставила своей непосредственной задачей проводить весь милицкий состав губернии через школу—резерв и в настоящее время запас милициска набор курсантов, увеличив число их в резерве до 35 чел.

Пока из условий милициска при было в резерве 25 человек.

Мяс — ков.

На кооперативном празднике.

7 июля, в 6 ч. вечера, в городском саду под открытым небом состоялось бесстрастное многолюдное торжественное заседание по поводу празднования международного дня рабочей кооперации. Ораторы в ряд доклада отчетливо полчер кивали отличия между кооперацией парского времени и кооперацией теперешней.

Были указаны также цели и задачи кооперации, по до волею остроумному выражению одного из ораторов—кооперация, это—самоборона пролетариата от перекачивания трудового заработка в карманы торговцев.

Была сообщена ее краткая история и ее достижения в настоящем.

В конце речей единогласно принята резолюция о необходимости принятия всеми трудящимися самого активного, самого живого участия в строительстве рабочей кооперации, не ограничиваясь одним вступлением в члены.

На фабрике обуви № 1.

Гудок. Работа оканчена. Сегодня собрание. Все торжественно. На фабрике фабричной столовой. На собрании должен быть директор кекстрета. Дает объяснения о заработной плате за июль.

На новости вопросе о переносе собрания. Вопрос интересующий всех. Ведь, ругань так опротивела.

Собрание открыто. Единогласно слушают устав союза кооперации. Выбора на беспартийную конференцию. Текущие дела. Вопрос о зарплате. Несколько товарищей высказываются о несправедливости выплаты заработка. Директор кекстрета разъярен, что летний период является в кооперативном смысле совсем разных заготовок сырья и других материалов. Время того, кооперативность только что становится на ноги и она не оправдалась после разрухи. Возвращение вопроса разрешения. Рабочие удовлетворены: заготовка идет и в скором времени будет закончена. В дальнейшем разработка будет производиться аккуратно—без задержки.

Недовольным лишь повелениям.

Взят состоялся детский концерт. Выступали воспитанники детдомов. Какое великолепное исполнение! Какая простота и выразительность! Концерт прошел оживленно и продумано. Он оставил у всех самое лучшее впечатление.

П. Суворов.

Правильно-ли?

На днях томский губкомозвал запретил производить охоту и рыбную ловлю на городских угодьях. Объявление страдало многими неясностями. Например, в объявлении не указано, на каких рыбках не разрешается производить ловлю рыбы на городских угодьях—промышленникам или любителям (с удочками)?

Нам думается, что запрещать ловлю рыбы любителям с удочками совсем нецелесообразно. Губкомозвал отнимает удовольствие у рабочего и служащего. Точно также в отношении охоты.

Нужно дать дополнительные разъяснения.

Группа рабочих.

В коммунальных банях.

Недавно на одном из собраний рабочих и служащих коммунальных бань и прачешной был избран новый местком, который энергично взялся за работу. Было произведено обследование бань. На об следований выяснилось, что по многим предприятиям имеются недостроенные. Так, например, в бане № 1, 2 и 9 нет правил внутреннего распорядка, у рабочих нет проездных. В бане № 1 административная ликвидация и его помывочная грубо обрабатывается с рабочими, благодаря чему последние относятся враждебно к административной. Также в этой бане местком за сто работает по двое суток без смены.

В бане № 9 есть тоже свои недостатки. Отсутствуют средние рабочие организации и дисциплина. Рабочие и работники живут не в ладу. Часто случаются конфликты и споры.

Борьба с руганью.

Работники и рабочие механической фабрики обуви № 1 обьявили беспощадную борьбу с плохонящим руганью. Ругань—остатки старого наследия. Она должна быть искорена. Всякий выругавшийся должен подвергаться штрафу в размере 5 рублей в пользу воздушного флота.

Н. Б.

Борьба с руганью.

Если не скажете нам, все берем ругать. Не понимают они, что, прекратив свою работу, оставляют остальных в беде.

Из-за 7 человек должны будут пойти на работу 200 человек рабочих!

Следующий вопрос. О горняцком деле. Горняцкие списки замечательны. Есть и члены РКП и даже административная.

Неприятно слышать сравнения от административных и членов РКП,—говорят один из товарищей.—Ведь, они должны слушать нам хорошие примеры.

Правильно—гудит собрание. Предложено: за каждое слово сквернословия вносить 5 руб. в пользу гублата. Другое—50 коп. Проходит первое. У всех одно желание—искоренить отражку старого, изгнившего капиталистического строя.

Книжки жизни на фабрике обуви. Все организованно и сплано. Следует добиться еще сознательности. На этот путь рабочие уже ставят твердо.

Козлом успеха!

НА КОПЬЯХ

Анжерно-Судженск.

Касса взаимопомощи профсоюза горнорабочих.

При профсоюзе горнорабочих была создана касса взаимопомощи с момента перехода на обязательную оплату труда в конце 1921 года. В это время стало весьма тяжело положение неоплачиваемых рабочих, особенно многоимейных. В кассе взаимопомощи состояли все члены профсоюза, при чем по постановлению районной конференции горнорабочих все члены профсоюза обязаны были состоять членами кассы взаимопомощи. В кассу отчислялось от 1 до 3% месячного заработка, в зависимости от ставки получаемого заработка. До начала 1923 года касса взаимопомощи широко практиковала выдачу безвозвратных ссуд.

С начала этого года, когда был выключен коллективный договор с Кубассом, участвующий материально положением горнорабочих, прекратилось возмещение по кассе обязательности кассы взаимопомощи. Так с апреля внесение в кассу было уменьшено до 1%, со всех категорий работников копей. Но членство в кассе осталось

ГОД РАБОТЫ

губотдела медикосантруд.

8 июля открылся 3-й губ. съезд работников союза „Медикосантруд.“

На съезде будут подведены итоги проведенной за год работы и намечены очередные задачи на будущий год.

Отдавались во избранный путь, им видны, что союз медиосант. работников укрепил свои позиции в общей профессиональной среде и органично в себе все ее права и обязанности. Организованными рядами он шел вместе с другими союзами в профессиональной и революционной работе, выполнял в то же время трудовую революционную работу на эпидемических фронтах.

Минувший год в жизни союза „Медикосантруд.“ был богат разнообразием, в значительной степени связанным на его жизнь. Наиболее важными из них являются следующие:

- 1) Переходом тактики в своей работе с перенесением значительной части организационной роли на местные;
- 2) уточнение своей роли и участия в хозяйственных органах на основе постановлений Всероссийских съездов, причем это участие наиболее полно выражалось в совместном с административными органами здравоохранения составлении производственных планов и урегулировании условий труда на предприятиях; работников путем заключения коллективных договоров;
- 3) персональный переход своих рядов и укрепление авторитета союзных организаций;
- 4) возрастающее количество сведений врачей и аптеки, работников и оказание помощи.

Отклики на заметки.

Томское отделение Сибустпроя, адресованное по поводу заметки в № 141 „Красное Знамя“ заметки „Охрана труда, подбавь прити“ зам. карьером т. Чистяковым совместно, как пришедшие на помощь, так и верны. Коллективный договор для рабочих существует. Рабочие работают охотно, в потому никакой эксплуатации не может быть. Постройка помещений в коллективном договоре не предмет гена. Инициативы баракки востребованы по инициативе рабочих. Однако для рабочих не существует. Рабочий не существует т. е. в то время когда не было ни одного несчастного случая. Штрафы лег. Медикаментов т. Чистяков у оправдатель не получал, а поэтому и не мог их предавать.

Все это, безусловно, верно, только одно плохо. Долой против опасности слишком слаб, ибо отсутствие несчастных случаев ничего не говорит за отсутствие опасности для рабочих в карьере. Да все-таки от вашего стогого письма и это прити в недоумение. Во-первых, потому, что вы совсем забыли сказать о чистоте жилища, о садкжественности, о здоровье, разрешите сказать их действительность, а во-вторых, согласитесь, совсем не кстати поручать проверку постадропу Чистякову. Нет, всякая проверка не годна. Проверьте плато.

М. ч.

Среди рабочих СССР.

(Из газет).

Берутся о разгильдяйстве. На общем собрании рабочих Алашского завода (на Урале) было постановлено: поуживать проводить в жизнь сокращения ненужных расходов, проводить всестороннюю борьбу с увеличением некоторых рабочих от работ, оказывать фабричному полную поддержку в этой борьбе, во время работы беспрекословно подчиняться распоряжениям администрации, не отказываться от выполнения другой работы и при этом оставаться своего цвета и не брать массовое хождение во время работы в заводской и заводской линии.

Жоржествевское закрытие выставки и раздача лагеря

состоится сегодня, в 9 часов вечера, в помещении Бесплатной библиотеки.

КРЕСТЬЯНЕ НА ВЫСТАВКЕ.

Пчелы.
Пчеловодство—одно из значимых распространяемых занятий в деревнях Томской губернии, поэтому вполне естественно, что посещающие выставку крестьяне подробно осматривают экспонаты, выставленные томским обществом пчеловодства.

От крестьян с женой и дочерью. Словечка не пропустят ни о том, что рассказывает инструктор.

Искусственная вошница; как она готовится; для чего, как применяется в ульях. Мероприятия Крестьянка жма вертучку медоножки и снова распространяет инструктора, в нее вкладываются соты, шерсть идет к вошнице, чтобы ее разукотать.

Идет дальше.
Музыка.
На столе разложены музыкальные инструменты, выставленные мастером Желонкиным. Около них—городские посетители: двое красноярцев, итский... Подхожу я с крестьянками.

Зачем поводить пчелам дело тратить драгоценное время на изготовление вошницы, которое они могут использовать на добычу меда?—позволяет мерным голосом инструктор. —Для этого и выработывает искусственная вошница: заложить ее в улей, и теща пчелы меду...
Идем дальше.

Идем дальше.
Музыка.
На столе разложены музыкальные инструменты, выставленные мастером Желонкиным. Около них—городские посетители: двое красноярцев, итский... Подхожу я с крестьянками.

Зачем поводить пчелам дело тратить драгоценное время на изготовление вошницы, которое они могут использовать на добычу меда?—позволяет мерным голосом инструктор. —Для этого и выработывает искусственная вошница: заложить ее в улей, и теща пчелы меду...
Идем дальше.

Идем дальше.
Музыка.
На столе разложены музыкальные инструменты, выставленные мастером Желонкиным. Около них—городские посетители: двое красноярцев, итский... Подхожу я с крестьянками.

Зачем поводить пчелам дело тратить драгоценное время на изготовление вошницы, которое они могут использовать на добычу меда?—позволяет мерным голосом инструктор. —Для этого и выработывает искусственная вошница: заложить ее в улей, и теща пчелы меду...
Идем дальше.

ноарчею.—Тут самую лучшую работу показывают...
Лангшаны.
Выходим по двор. Переходим к курьи равнообразных пород, обращают на себя внимание огромные с черными большими щами гребнями лангшаны, выделанные несколькими хозяйками. В маленькой корзиночке, повешенной на стенке одной из клеток, птенок лиц от этих кур.

Надпись:
— Продажа яиц.
Спрашиваем: почему? — 150 р. десятков...
Крестьянки поглядела на меня, я—на него...
А у крестьянки даже дышать перехватывало...
— Вам надо?—спрашивает хозяйка.

— Г-м.,—мычит крестьянка...
И вдруг... лезет за голенище: — Давай десятков...
— Нока хозяйка отбирает яйца.

Студенчество и выставка.

Выставка открыла глаза...
Как и следовало ожидать, на выставке чрезвычайно заинтересовалась молодежь студенчества, представители которой посетили ее в значительном числе и внимательно со всеми знакомы.

Что дает выставка студенчеству? Какое произвела впечатление?—Об этом говорят записки студентов в книге впечатлений.

Вот что пишут два студента университета:
— К стыду нашему должны мы признаться, что до выставки мы имели весьма слабое, неопределенное представление о хозяйстве и производстве нашей губернии, и весьма сомневались в ее успешности в этих областях. Выставка открыла нам глаза.

Выставка-школа.
Студент-технолог тов. Гаврилов пишет:
— Да, нетинно выставка есть школа, которая дает понятие вышше учебного заведения для кого угодно.

ца, крестьянки говорят, обрамляясь к изумленной жене:
— Видели полтора-то? Се руда вложить начинает... По садим... По крайней мере, толк будет...
Жена ничего ему не ответила, но в глазах ее свернуло удовольствие...
Еще бы!—Какое ценное приобретение для ее куриного парства!..

Маленькие хозяйки.
А вот и маленькие хозяйки на выставке:
— 17 детей детдома Горнобоичих.

Осматривают крольков, лошадей, подходят к коровам...
Бесеуют с ними. Оказываются, детдом имеет двух коров.

Хорошо бы наших двух променять на эту одну!—восклицает одна мальчуган, указывая на прекрасную корову-семенную тазу.
Все будет у вас самое лучшее, милые ребятки.
Дайте нам только небольшой срок...
В. Вишняков.

Опровергаем крики врагов.

«Старый студент» говорит и об успехах наших детей:
— Выставка школьных и пришкольных работ лишней раз убеждает меня в том, что трудящиеся, взявшие власть в свои руки, способны на деле опровергнуть неистовые крики врагов о том, что наш путь неправилен, что стремления пролетариата изживаются. Они ошибались. Наши достижения, зафиксированные выставкой, вполне и школьно-пришкольно в частности, на деле доказывают, что мы правы.

Наивысшее развитие.
Студент-технолог Н. С. говорит о будущем нашего хозяйства:
— Складывается впечатление, что недалеко то время, когда зайзвет СССР достигнет нам высшего развития.

Да, лишь бы мы только дружно, все, как один, взяли за него и наши головы, и наши руки, как единое для всех нас целое:
— Как можно скорее окончат только возродить наше хозяйство для улучшения нашей жизни.
А чего мы в этом направлении уже достигли в короткий срок,— об этом нам говорит выставка.
Веди.

Тебе необходимо побывать на выставке.

Сходи сегодня-же, пока она еще не закрылась.

Рабочий Глаз.

Сегодня выставка закрывается. Что может сказать о ней рядовой пролетарий?

Сегодня, в 8 час. вечера, закрывается губернская с.-х. и крестьяно-промышленная выставка.
С музыкой или без музыки состоится закрытие,—это, конечно, особого значения не имеет. Лучше бы уж с музыкой, хотя в последние дни она и не играла на выставке.

Да мы и право имеем торжествовать. Посетители выставки остались, как будто, довольны. Платных посетителей было: 1 го июля—2046, 2 го—639, 3 го—930, 4 го—938, 5 го—947, 6 го—638, 7 го—404 и 8 го—2851. Это что-то значит.

Но, ведь, кроме платных, были и бесплатные: разные экскурсионные группы и т. д. Число бесплатных посетителей за все указываемые дни нам еще не известно, но, например, 8-го их было 702!

Таким образом, один последний воскресный день дал общее количество посетителей 3553! Побывав на выставке и представителю сибиряка. Он говорил, что выставка хороша. Вообще остался доволен. Плохо то, что она устроена не во время, в разгар полевых крестьянских работ, почему и крестьян было мало.

Однако, крестьяне все же были и даже выставили экспонаты. Так, например, приехали крестьянки из с. Пави, за 120 верст, и выставили лошадей. И от этого они только выиграли, так как их—
— Освободили от продовольственных налогов.
Некоторые освободили полностью, других—частично.

Еще один крестьянин Щегловского уезда выставил лошадь—помесь рысака, которую купил у него губпродемком. То му же губпродемком попалась другая отличная лошадь, которая является теперь одной из лучших в губпродемкоме. Оба крестьянина—
— Получили премии
И действительно, приходится только руками развести:
— Как крестьяне ухитряются разводить таких лошадей при нынешних условиях?..
Еще крестьянин дер. Киргизки Кропачев выставил двух собак и жеребца. Две таких же прекрасных лошади у него еще остались дома. Ему предложено—
— Везти свой скот в Москву.

Корова есть очень хорошая, породистая, но у горожан: семантал, метисы. У крестьян преимущественно улучшенной местной породы.

Выставка выявила, что под городом, на Иркутском тракте, есть хорошо оборудованное скотоводческое хозяйство Кербуна А. Е.: правильный уход за коровами и проч. У него есть даже выводящийся экзотический: — «Вилора»—корова семен тало-ангельской породы.

Приходится пожалеть за недостаточное внимание в выставке и ударить за это по куцмоду—
— Наши охотников...
Томская губерния—промышленная и, будь у нас деловые охотники, они сумели бы себя показать. Между тем, охотники понаделали десятков загородок и только зря заняли на выставке место, так как в этих загородках у них сначала трепались какие-то две лайки и водовоз, а потом загородки и совсем пустыми стояли.

Свиноводство и овцеводство представлено было слабо.
Само собою * разумеется, что выставка многих кое-чему научит,—подкажет она кое-что и губзему, которому при нынешних условиях легче будет, чем в прежние годы, приводить быков к улучшению сельского хозяйства.

Устрахит выставка и наши ВЗУ...
Что они выставили?
Щегловское УЗУ—каких-то парочку овец, марьянское—обыкновенного бычка, которого и в стаю-то пускать не стоит...
Наши ВЗУ нужно раскрасчаться. Хвалить наша УЗУ мы положим.

По и ругать особенно не будем. Ведь, мы знаем, какая снисходительность была при организации выставки. Мы знаем также, что это—первый у нас с.-х. и кустарно-промышленная выставка. И эти обстоятельства извинят многое.

Сегодня мы поговорили исключительно об экспонатах сельского хозяйства. Нам они ближе всего, потому что только на основе хорошего и прочного сельского хозяйства мы можем видеть до необходимой степени нашу промышленность.

Что же может сказать о выставке рядовой пролетарий в кратких словах?
назначаются для учащихся красноярцев, инвалидов, крестьян и т. д.).
Учреждения по охране материнства и младенчества обслуживают в первую очередь нужды работниц; детские учреждения (детские дома, детские сады, ясли и т. г.) переполнены детьми трудящихся, в первую очередь городского пролетариата.

На этом принципе преимущественного обслуживания городского пролетариата (и беднейшего крестьянства в деревне) построена вся лечебная организация, начиная с общей лечебной помощи и кончая специализированной. Лучшие больницы, лучшие амбулатории, наиболее хорошо оборудованные аптеки в городах обслуживают трудящихся (застрахованных). 60 проц. мест в санаториях и на курортах предоставляются членам профсоюзов и, прежде всего, рабочим вредных производств (остальные места пред-

Только одно.
— Дело огромного значения для Томской губернии вполне по возможности губернии, и теперь дело только за руководителями, на обязанности которых лежит превратить эти возможности в с.-х. мощь губернии. Мы уверены, что руководители свои обязанности выполнят.

Пролетарий.
Обращение крестьянина к допризывникам.
Приехал на выставку и крестьянин из Заобского района А. Чириков.
Стоит и любуется экспонатами первой сибирской механической фабрики обуви. Члает надпись на стене:
— От кушарки через механизацию—путь к крупной индустрии.
Диву дается т. Чириков!.. Видит он маленький-премаленький тупею работы мастера Прижимова. Величина—меньше мизинца. Такой же дамский бо тинот. Работа очень чистая. Рант, французские каблучки...
На стене диаграмма. Они нам говорят, что производительность фабрики была такова: в марте 22 года—3636 пар, в апреле—2180, мае—973, июне—1369, июле—1576, августе—2144, сентябре—2070, октябре—2166, ноябре—2234, декабре—2403, в январе 23 года—1685 пар, в феврале—2757.

Произдукция одного рабочего в месяц в том же порядке выросла в следующих цифрах: 16,1 пар; 12,5; 8,1; 11,5; 9,0; 12,2; 13,4; 13,3; 14,1; 15,5; 11,5 и 17,1.
Походил т. Чириков по зданию б. зембарда, осмотрел экспонаты в соседнем, прошел к Пущинский сад, посетил красноармейскую «Красную падавку», почтал там газеты, книжки и записки:
— Я должен сказать допризывникам, что они должны стараться получить грамоту красноармейца. Я проводил около 5 лет военной службы, но это был один страх. Теперь вижу свет. Солдат может с пользой провести свободную минуту.
Да, в прежние времена таких «Красных падавок» у солдат не было.
Да и на выставку-то прежних солдат, пожалуй, не пустили бы. Вывесили бы аншлаги: — Солдаты и собакам вход воспрещается...

Советская медицина имеет своей целью прежде всего охрану здоровья трудящихся. Путь советской медицины за пять лет помнит жертвами; Во второе пятилетие она вступает бодро, как и красная армия после победы.

Начало см. на 2-й стр.
все средства на оборону социалистического отечества... Лучшее лечебное заведение, самое лучшее медицинское учреждение (всего преданных советскому здравоохранению были брошены на обслуживание красной армии).

Второе пятилетие
представили разрозненные подразделения. С пути классовой дифференциации лечебно-санитарной помощи они толкали объективно—на пути вывелировки всех групп населения, при этом на уровне элементарной противоязвенной помощи... бо забукка претуповидения еской борьбы против, прежде всего, излечения больного в лечебное заведение; интересы са охранения всего общества требуют проведения этого абсолютно для всех больных, независимо от их классового положения.

Наконец,
дело здравоохранения имеет свои специфические особенности, которые требуют учета, осторожного приложения классового принципа. Так, например, нельзя составить правильного плана оздоровительных мероприятий без полного учета заболеваемости; этот учет возможен лишь при создании учреждений, которые внедрялись

бы во все слои населения. Это относится в особенности к таким болезням, как венерическая, туберкулез: общедоступность лечебной помощи для всех больных—необходимое условие учета и плана соответствующих мероприятий.
Тем не менее, несмотря на эти неблагоприятные условия и при учете всех особенностей лечебно-санитарного дела классовый принцип не вынуждал из рук ни на минуту за все эти пять лет.

Прежде всего
задачи советской власти было не подчинивать инвалидов труда, а принять меры к оздоровлению трудящегося населения. Охрана труда, классовая жилищная политика, продовольственная политика в эпоху во одного коммунизма и ряд других мер в интересах трудящихся—вот первая цепь социальных мероприятий по укреплению здоровья трудящихся.

Рядом с ними—специальные мероприятия по охране подрастающего поколения. Они направлены с охраны матери (беременной и родильницы), продолжаясь заботой о младенчестве о детях дошкольного и школьного возраста и заканчиваются охраной здоровья подростков (прежде всего, фабрично-заводского ученичества). Обычные санитарно-предупредительные мероприятия (охрана воды, воз-

духа, почвы) проводились неуклонно даже в моменты наиболее напряженной борьбы с эпидемиями.

Наконец, борьба с социальными болезнями (венерическим, туберкулезом), грозящими прямыми выродением человечества, впервые ставится как государственная обязанность, при чем она организуется вовсе не как узко-лечебная задача, а как широкая санитарно-профилактическая мероприятий (система диспансеров).

И все эти меры
от первой до последней проводятся при непосредственном участии самого населения; по мере заслуживания народных успехов, для непосредственного сотрудничества во всей работе привлекаются представители организаций трудящихся (профсоюзов, женотделов, комсомола и т. г.); нет теперь во всем нашем обширном отечестве ни одного местечка, куда не долетело бы слово санитарной пропаганды—устной или печатной—за эти пять лет. Ибо не для пассивной вывески вездускрастается наш основной лозунг: охрана здоровья трудящихся есть дело самих трудящихся, а потому, что мы сознаем, что участие и самостоятельность населения—самый надежный, краткий, верный путь профилактических мероприятий.

В области лечебной медицины
мы неуклонно шли к скромной цели: обеспечить, прежде всего, рабочих (теперь мы говорим: застрахованных) всеми видами лечебной помощи: по месту к дому, амбулаторная и ночная; последняя из расчета 1 койка на 100 рабочих, а во вредных производствах 1 койка на 50 рабочих.

После окончания войны мы этой цели—обеспечения городского пролетариата—достигли; и теперь ударной задачей сделана другая,—обеспечить возможно лучше верного союзника пролетариата—трудящееся крестьянство. Сматча с крестьянством выносятся и в этой области и уже каза во многих местах благоприятные результаты.

На этом принципе преимущественного обслуживания городского пролетариата (и беднейшего крестьянства в деревне) построена вся лечебная организация, начиная с общей лечебной помощи и кончая специализированной. Лучшие больницы, лучшие амбулатории, наиболее хорошо оборудованные аптеки в городах обслуживают трудящихся (застрахованных). 60 проц. мест в санаториях и на курортах предоставляются членам профсоюзов и, прежде всего, рабочим вредных производств (остальные места пред-

назначаются для учащихся красноярцев, инвалидов, крестьян и т. д.).

Учреждения по охране материнства и младенчества обслуживают в первую очередь нужды работниц; детские учреждения (детские дома, детские сады, ясли и т. г.) переполнены детьми трудящихся, в первую очередь городского пролетариата.

На этом принципе преимущественного обслуживания городского пролетариата (и беднейшего крестьянства в деревне) построена вся лечебная организация, начиная с общей лечебной помощи и кончая специализированной. Лучшие больницы, лучшие амбулатории, наиболее хорошо оборудованные аптеки в городах обслуживают трудящихся (застрахованных). 60 проц. мест в санаториях и на курортах предоставляются членам профсоюзов и, прежде всего, рабочим вредных производств (остальные места пред-

диптинского снабжения. Голод довершил расшатывание социальное-биологических основ населения. И в случае на этих социальных бедствиях вышло себе выражение в резком ухудшении общесанитарного состояния страны. Тружен был путь, и он покрыт жертвами миллионов рабочих, точно так же, как поле кровопролитных сражений покрывается трупами павших и ослеп солдат.

Но именно потому, что санитарное состояние лишь при изрядное экономических, продовольственных и др. сторон жизни наше есть, советская медицина вступает бодро во второе пятилетие своего существования. Медико-санитарное состояние—своего рода пульс социальное-экономического состояния страны. И теперь, когда власть советов справилась с военными опасностями, угрожающими ей первые годы; когда она победила голод, начала победоносно наступать на фронт экономической разрухи, не может не улучшиться и санитарное состояние страны. Медицинская деятельность—работа лишь одного органа; и этот орган будет работать тем полнокровнее, энергичнее, успешнее, чем быстрее будет оправляться от тяжелых ран и болезней могучий организм нашего трудового государства.
Н. Семашко.

По нашей губернии.

Кооперация уничтожает самогонку.

(С. Амбарцего, Томск. у.). Амбарцеговское потребительское общество Томского уезда является одним из лучших обществ, имея значительный оборот по товарообороту. Население, обременяемое потребностями, занимается рыбными промыслами, производит ежегодно рыбную заготовку. Дело об оборотах при таких условиях должно бы развиваться, если бы правильно и служило обществу помещать уничтожить самогонку и не имели тесной связи с поселком Озоровским, откуда на почти ежегодно привозит самогонку бочками. Правление и служащие уделяют время не столько для дела кооперации, сколько для унятия жения самогонки. На это у коопе...

Немного цифр.

(С. Рождественское, Том. уезд.). Село Сергеевское, в 180 дворов, выдало своему пошу 100 пудов—вондюж и отказалось содержать учителя, как бы, по бедности. В моделие борьбы с социальными болезнями собрано было только 20 шт. яиц и несколько фунтов муки. Село Рождественское и Сахалин ка отказались содержать школу по той же причине, но выстроили поубыточными средствами дом, на который затратили около 150 пудов хлеба. Не лучше поступал и местный вид старого состава. Собрав само объявление 400 п. хлебом, столько же картофея, да заработав около 1000 пудов хлеба от общественной мельницы, ни грома не дал на школу, а с февраля месяца прекратил выдачу слушкового пайка недоросляну. Как и куда попал Рождествен...

В колпашевской ярмарке.

12 июля открывается подольная ярмарка в с. Колпашево, на реке Оби. По получившим сведениям местное крестьянство накануне готовит на ярмарку, заготовляет свои товары для обмена на необходимые для себя предметы сельско-хозяйственного и домашнего обихода. Томские торговые организации выслушают упреждать слушая. Представ...

Томская природа.

Заметки за июль 1923 года. В течение июня ночные минимумы температуры воздуха в Горьке колебались в пределах от—10° К (на открытых на защищенных деревьях местах) и +1° на защищенных (19-го и 24-го) до +14° (17-го и 30-го). По Г. К. Томскому, последний в Томске отмечен 25-го июля 1923 г. Так как от этого редкого, но все же случившегося понижения температуры в разных местах, по слухам, погибли огуны, посаженные в грунт, а у меня половина вся рассыпалась, а другая и часть (фасоли, то тамсин садоводов следует помнить, что от утраты ими не гарантированы до 25-го июля, и немалую заботу не следует переживать ранее 25-го или же, если есть чья, прикрывать на ночь.—Премезуточные температуры были:—4° (25-го и 26-го); +4,5° (22-го); +5° (24-го и 20-го); +6° (18-го и 23-го); +5,5° (20-го); +7° (3-го и 12-го); +8° (8-го и 11-го); +9° (1-го и 5-го); +10° (8-го, 18-го, 15-го, 21-го, 27-го и 28-го); +11° (7-го и 29-го); +12° (9-го и 16-го); +13° (10-го и 14-го). Дневные максимумы в Горьке за рассматриваемое время колебались от +11° до +29° К. Эти две предельные температуры записаны 23-го и 24-го (11° и 8-го (29°)). Основательные максимумы теплых дней с максимумами не выше +20° было всего только 10 и почти все они были в начале второй половины июля; остальные 20 дней были с максимумами выше 20°. Солнечных дней в течение июля было 23, туманных 7, дождя 1, переменной облачности 1, при отдаленном грозе 10; небольшой; 14-го небольшой гроза с несколькими каплями дождя; 17-го утром и днем два раза весьма приятные дожди, основательно освежившие почву; 18-го ничтожный дождик; 20-го несильно дождик; 21-го осадительный дождик; 23-го утром хороший дождик и в течение дня несколько раз дождик; 24-го дождя несколько раз; 26-го утром небольшой, а вот вечер хороший дождь при отдаленной грозе. У барбариса и ольхи 1-го образовались ягоды; 3-го в городе стала вестись черешня, а в Горьке начали краснеть; 3-го можно было наблюдать по лесам на беру накле...

В Томске.

Отделение промбанка.

В целях ускорения и развития государственности и госторговли в губернии губернское ведомство утвердило необходимость от открытия в Томске отделения промбанка. Ввиду невозможности в настоящий момент для местных хозяев возмездно оплатить 1.500 фунтов, при этом приемлемым открытием в Томске комиссионерства ново-налогового центра промбанка.

Уменьшение промбана.

Губисполкомом предложено уже покомандовать сведения о задолженности натурального промбана с мелкими и крупными и собранные сведения представить и уездной налоговой комиссии на предмет уменьшения и расщепления с налоговыми и выходе об оборотах предприятий. В тех случаях, когда это представляется возможным, натуральный оборот будет заменен денежным.

Сокращение типографских расходов.

Губисполкомом постановлено вследствие недостатка местных средств, по возможности сократить типографские расходы. В целях достижения экономии в типографских расходах постановлено все заказы и типографские расходы проводить исключительно через комхоз, которому поручить при производстве заказов входить в обсуждение вопроса о целесообразности той или иной типографской работы и ее объема.

Ликвидация задолженности по соцстраху.

Губисполкомом предложено Гусо войти в соглашение со своими должниками на условиях расщепления задолженности, частичного сложения начата куровой рации и проч. Задолженность по всем уч...

ИЗВЕЩЕНИЯ.

Сегодня, в 8 часов вечера, зубабраз, совместно с губотделом союза земледельцев, в день пятилетия врачам, устраивает торжественное заседание в Доме Просвещения.

Официальные распоряжения.

От губфинотдела. Губфинотдел доводит до общего сведения, что постановлением ВЦИК и СНК канцелярский сбор с одного рубля повышен до трех рублей со страницы текста. Повышение вводится с 9-го июля.

Основание: Радио № 05489 председателя ВЦИК. Калинин.

Зав. губфинотделом Зиссерман. Зав. палатым управлением Ширкевич.

ОТ ГУБФИНОТДЕЛА.

Томский губфинотдел настоящим ставит в известность, что им, а также отделением госбанка, вновь преступлено к продаже облигаций 6% выигрышного золотого займа.

Главные основания следующие: "Заем выпускается сроком на 10 л. в облигациях" достоинством в 5 и 25 руб. золотом и приносит в год 6%. Проценты начисляются в золотой валюте. Сроки платежей процентов I/VI и I/III. Помимо уплаты 0/0% будет производиться тираж выигрышей первые 5 лет—два раза в год, следующие же годы—1 раз. В каждый из тиражей выигрышей назначаются следующие выигрыши: 1 в 100 тысяч золотом.

- 1 " 50 " "
- 2 " 25 " "
- 5 " 10 " "
- 10 " 5 " "
- 50 " 1 " "

Держателям выигрышных займов представляются следующие льготы: Облигации принимаются в залог по казенным подрадам и неставкам, также в обеспечение акцизов, таможенных пошлин и в обеспечение арендных договоров.

При коллективной подписке рабочих и служащих допускаются:

Покупаю.

дом, свинец, олово, бабит мед. жел. тучу, чугу. Гостиный ряд № 40, Г. В. Иоробин. 2-3373

БАНИ БРИК

открыты со вторника ежедневно с 10 ч. утра до 10 ч. вец. Буварная ул., врот. (технолог. институте).

ся рассрочка платежа до 15 августа, и, кроме того, делается скидка в размере 5% с курсовой стоимости облигации.

Оплата срочных польских купонов производится в губфинотделе, госбанке и в уивотделах.

Выплата выигрышей до 500 производится томским отделением государственного банка, свыше 500 рублей исключительно в правлении государственного банка в Москве, куда и должны быть направляемы облигации или непосредственно самими клиентами, или через местные учреждения госбанка или финотдела.

Всякого рода справки по тем или иным вопросам, касающимся выигрышного займа, как, например, №№ облигаций, на которые пал выигрыш, и т. п., можно получать в томском губфинотделе, томском отделении государств. банка, почтовой телеграфной конторе и во всех уивотделах.

Зав. губфинотделом Зиссерман. Зав. управлением Пухов.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

К сведению подписчиков и публикаторов!

Подписка и прием объявлений на июль месяц производится в червонных рублях, причем курс рубля будет устанавливаться согласно котировальной комиссии ежедневно. Куро червонного рубля на 11 июля—82 руб. знаками 23 года.

СПРОС и ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТРУДА.

Нужна няня. Уркатский, № 11, кв. 1. 1-00487. Ищу место домашней впеи. могу вести хозяйств. М. Кириллина, 10, кв. 6. 1-3788

УТЕРЯНЫ:

паспорта на имя: Ульянова П. Д. 3276. Незаполнен. А. М. 3378. Демидовский П. Д. 3380. Родосского С. П. 3282. Бинюков Э. Б. 3283. Рагоза С. С. 3286. Помыряев А. А. 3289. Бессонов П. П. 3291. Шумилов И. И. 3292. Удостоверение на право бесплатно, выдан. Колпашиным Иосифом Павловичем № 346. Папушкин А. М. 34 № 34. 1-00484. Гинчова А. К. 34 № 34. 1-00485.

Удостовер. личн. на имя: Белоусовой М. А. 1285. Выдана 1/11-0314.

Личные карточки на имя: Хачина Миняев 3290. Разные на имя:

Личная книжка и метрическое свидетельство Афанасьева П. Д. 3274, личная книжка и удостоверение билет с воен. службы Пашкина П. Д. 3277, удостоверение личности и страховой билет. Семенов М. Е. 340, удостоверение об образовании и метрическое свидетельство. Колпашинов Л. И. 3277, паспорт и справка от союза Родинской К. М. 335, паспорт 3-го разряда и паспорт 1-го разряда Дюков И. И. 3279, удостоверение на право бесплатно, выдан. Кулишовой В. А. 1-0313, регистрационный номер Афанасьева, свидетельство о рождении Колпашинов Л. И. 3277, личная книжка, билет, удостоверение на имя Гринцова И. М., удостоверение личности, личная карточка и паспорт № 2303. Зина на Вас. Куз. справка об окончании 8-х классов гимназии Невельнова В. В. 3287, регистрационный номер на асфальт Кулишовой К. К. № 3292, удостоверение на бесплатно выдан. выд. Томск. Губ. Транспортировщиков № 1410. Шумилов О. А. 1-00486, провинция одна карточка № 6327 и членская книжка № 6329. Членская книжка ред. мед. дора. А. вод. транспорта 1-0486. Сингити недействительны.

Вниманию!!!

Куплю дрова берез. с. 100, колпашевое, горькое масло в неограниченном количестве, сурин, железный, оловянный, медяный, малахит, белая сурина Купин, "Дуглас" изобрет. Кертгану № 4. С самыми выгодными условиями обмена: Воскресенская, № 16, Вобкуво. В день до 9 час. утра и с 3—7 ч. вец. 1-3393

Государственное Западно-Сибирское пароходство

обращает внимание всех отправителей, что вследствие недостаточности прочной укупорки и чистоты тары выдано в значительном количестве тары ш особенно из хлебных грузов. Такое положение советует особенно благоприятное условие для хранения и не дает возможности искоренить это зло! Не имея возможности, вследствие отсутствия экономайзеров, использовать пережженного, и в прошлом, отказываться от тары в виду груза в несоответствующей укупорке, Сибгоспароходство просит всех отправителей по возможности сдавать хлебные грузы в прочных мешках, а пакетные товары в прочной соответствующей таре. —3294. Правление Сибгоспароходства.

Цинкографии Печ.-Мед. М.-Ва

ЦИНК ЛИСТОВОЙ, АЗОТНАЯ КИСЛОТА. (толщиной от 1/2—2 мм.)

С предложением обращаться в контору типографии, Тимирязевский (Садовая), 2.

Золотое озеро

Начало сеансов с 7 1/2 час. вечера. Вследствие ремонта электрического освещения в мазох удешевлением кино-сеансы временно приостановлены.

Анонс: Голубая Вольчатая Народ. у. Камар. Огве. Таинная Гипетская Ночи. Карнавал Жизни и Смерти. Отец Сергий. Горные Орлы и др. нов. сезоны. Звезды 1. ВАРКОВ.